

南京大屠杀档案申遗进入评审阶段

档案真实可信,针对中国正常举动日本官方却持反对态度

新闻事件

南京大屠杀档案申遗进入评审阶段

世界记忆工程国际咨询委员会第12次会议4日在阿联酋阿布扎比开幕,与会成员将在3天内评审全球各国约90项关于世界记忆遗产的提名,其中包括中国申报的南京大屠杀和日军强征慰安妇相关资料。这一委员会是联合国教科文组织下设机构,此次会议旨在审议各国申报项目,并向联合国教科文组织总干事提出建议。在得到后者认可后,相关项目将正式列入《世界记忆名录》。

记者5日在联合国教科文组织官网上看到,中国申报的两个项目分别为《南京大屠杀档案》和《“慰安妇”——日军性奴隶档案》,申报时间都为2014年。

联合国教科文组织在简要介绍中称,《南京大屠杀档案》由三个部分组成:第一部分关于大屠杀事件(1937年至1938年);第二部分关于中华民国政府军事法庭在战后调查和审判战犯的文件(1945年至1947年);第三部分是中华人民共和国司法机构的文件(1952年至1956年)。

《“慰安妇”——日军性奴隶档案》主要包括1931年至1949年关于“慰安妇”的档案,记录了“慰安妇”的情况和痛苦遭遇。

各方反应

档案真实可信

世界记忆工程又称世界记忆遗产或世界档案遗产,是联合国教科文组织于1992年启动的一个文献保护项目。其目的是对世界范围内正在逐渐老化、损毁、消失的文献记录,通过国际合作与使用最佳技术手段进行抢救,从而使人类的记忆更加完整。目前,中国已有《清代大金榜》《纳西东巴古籍》《本草纲目》《黄帝内经》等9个项目成功入选。

2014年3月,中国国家档案局以世界记忆工程中国国家委员会的名义,正式向联合国教科文组织世界记忆遗产秘书处递交了《南京大屠杀档案》和《“慰安妇”——日军性奴隶档案》提名表,相关档案名录共11组。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山曾在2014年6月表示,在《南京大屠杀档案》中,包括身处国际安全区的金陵女子文理学院舍瑞芳日记;美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片;南京市民罗瑾冒死保存下来的16张侵华日军自拍的屠杀平民及调戏、强奸妇女照片;中国人吴旋向南京临时参议会呈送的日军暴行照片;南京军事法庭审判日本战犯谷寿夫判决书的正本;美国人贝德士在南京军事法庭上的证词;南京大屠杀幸存者陆李秀英证词;南京市临时参议会南京大屠杀案敌人罪行调查委员会调查表;南京军事法庭调查罪证;南京大屠杀案市民呈文;外国人日记:“占领南京——目击人记述”。

朱成山认为,这批档案历史线索清晰、记录真实可信,档案资料互补互证,构成了完整的证据链,从不同角度真实地记录了日军在占领南京期间对放下武器的中国军人和平民百姓的大肆杀戮、抢掠财物、奸污妇女的大量罪行,对于研究中国抗战史、日军暴行史,有力回应否认南京大屠杀历史的日本右翼等,具有重要的史料价值。

日本暗藏心机

针对中国将南京大屠杀、“慰安妇”相关文献资料申请“世界记忆遗产”的正常举动,日本官方却一直持反对态度。

早在2014年6月,日本内阁官房长官菅义伟居然宣称,要向中方提出抗议,并要求中方撤回申遗。本月2日,菅义伟又在记者会上宣称:“在日中两国努力改善关系的时期,中国想对联合国教科文组织进行政治利用,令人极为遗憾。”

共同社4日援引日本官员的话报道,日方质疑中国有关南京大屠杀和“慰安妇”档案的真实性,要求中国撤回申报,但遭到拒绝。

事实上,南京大屠杀和“慰安妇”的惨痛记忆和深刻教训,不只是中国人民的历史记忆,也是属于世界的历史记忆,中国相关申遗举动完全合情合理。2014年6月10日,中国外交部发言人华春莹在例行记者会上表示,中方将有关南京大屠杀和日军强征慰安妇的一些珍贵历史档案进行申报,目的是牢记历史,珍惜和平,捍卫人类尊严。此外,除中国外,韩国也在考虑将关于“慰安妇”和日本二战期间强征朝鲜半岛劳工的档案申报世界记忆遗产。

值得注意的是,在反对中国正常申遗举动的同时,日本近年来在申遗过程中却屡次夹带私货,暗藏粉饰和篡改侵略历史的企图。比如,日本曾把反映二战期间日军自杀攻击记录的“特攻遗书”作为申遗候选对象。再如,日本“明治工业革命遗址”今年7月入选世界文化遗产,其中一些遗址在二战期间存在强征劳工的历史,但日本申报过程中却有意淡化和回避,遭到韩国和中国方面的强烈反对。

今年,日本共有两个项目申报世界记忆遗产,分别是“东寺百合文书”和“流放西伯利亚日本战俘归国记录”。联合国教科文组织在关于后者的介绍中称,日本在二战战败后,估计有60万至80万日本军事人员和平民被拘留在苏联劳改营,“舞鹤遣返纪念馆”保存了1945年至1956年有关拘留和遣返人员的详细记录。

有观点认为,日本此次特意拿出这些记录申遗,旨在讲述日本战俘在战后的悲惨遭遇,借此突出本国作为战争受害者,淡化其战争发动者和侵略者身份。

据新华社国际客户端



9月18日,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,一名参观者在防空警报鸣响时肃立默哀
新华社记者 孙参 摄

约旦“官二代”入IS当“人弹”

约旦议会一名议员3日说,他从与极端组织“伊斯兰国”有关联的新闻媒体处获悉,自己的儿子在加入这一组织3个月后成为一名自杀式袭击者。

23岁儿子加入IS

美联社报道,这名议员名为马赞·达拉恩,他23岁的儿子穆罕默德·达拉恩曾是医学院学生,但3个月前辍学加入了“伊斯兰国”。

老达拉恩说,自己今年6月在乌克兰最后一次见到儿子和他的乌克兰籍妻子,与他们一起呆了一周。那时,达拉恩就发现儿子的言行举止判若两人,不仅性格孤僻,还蓄起了胡须。

当发现儿子准备加入“伊斯兰

国”时,父子俩大吵一架。老达拉恩告诉儿子,如果他不放弃对极端势力的支持,自己将与他断绝关系。谁料第二天,小达拉恩便不辞而别,只身前往土耳其。

“我儿子拥有一切,家庭、金钱,专业是医学系,但他被可怕的思想控制住了,”老达拉恩说,“他被‘伊斯兰国’欺骗和愚弄,这一极端组织(的思想)正通过电视和互联网迅速传播。”

儿子离开后,老达拉恩一路追赶,甚至赴土耳其和叙利亚边境寻

找,但都没能成功。

最终,小达拉恩通过社交网站联系上父亲,称自己身处叙利亚境内,已成为“伊斯兰国”成员,“他对我非常无情,就像父子关系完全不存在一样”。

充当“人弹”

8月20日,小达拉恩再次在社交网站给父亲留言,称这将是他们的最后一次联络,自己已完成“学业”,将奔赴“战场”。

上周,老达拉恩从伊拉克安巴尔省一家与“伊斯兰国”有关联的电视台那里得知儿子的噩耗。当时的新闻报道称,几名自杀式袭击者驾车闯入安巴尔省首府拉马迪北郊一座政府军营地,引爆了放置在

车内的炸弹。

随后,老达拉恩在“伊斯兰国”网站上找到了那几名自杀式袭击者的照片,认出其中一张就是自己的儿子。小达拉恩没用真名,而是化名“阿布·巴拉”。

约旦邻近叙利亚和伊拉克,也是打击“伊斯兰国”国际联盟的一员。由于“伊斯兰国”在叙、伊两国的生存空间因空袭而不断遭到挤压,这一极端组织正逐渐向约旦、沙特阿拉伯等邻国渗透,使后者面临严峻的安全威胁。去年12月,约旦飞行员马阿兹·卡萨斯贝因战机坠落在“伊斯兰国”控制区而被俘获,随后遭火刑处死,一度引发约旦以强硬手段做出回应。

据新华社国际客户端

TPP谈判结束 协定获批尚需时日

美国贸易代表迈克尔·弗罗曼5日宣布,美国、日本、澳大利亚等12个国家已成功结束“跨太平洋战略经济伙伴协定”(TPP)谈判,达成TPP贸易协定。

弗罗曼当天在新一轮TPP部长级会议结束后举行的新闻发布会上说,经过5年多的密集谈判,谈判各方已就TPP协定达成一致,以支持亚太地区的就业、可持续增长、包容性发展和创新,实现了之前设定的目标。

弗罗曼表示,为将TPP协定成果正式化,谈判官员将继续展开一些技术性的工作,以准备将完整的协定文本向公众发布。谈判官员期待与利益相关者就协定的一些特别议题继续进行沟通,并最终通过各国国内法定批准程序以保证协定得到实施。

贸易专家称,当天达成的协定需要得到相关各国的批准,估计需要数月甚至更长时间。

美国总统奥巴马当天发表声明,呼吁国会两党支持通过该协定。目前美国国会已有议员对该协定表示反对。

由于TPP谈判涉及的议题非常复杂,谈判过程不够透明,可能令部分群体利益受损,TPP谈判也遭到不少美国公众反对。连日来,当地工会组织、环保机构、消费者权益组织和医疗保健机构曾多次组织民众前往亚特兰大市区TPP谈判所在的宾馆附近游行抗议。

TPP谈判涉及美国、日本、澳大利亚、文莱、加拿大等12个国家和地区,涵盖全球40%的经济产出,包含投资、服务、电子商务、政府采购、知识产权、劳工、环境等30个章节,谈判完成可能会对全球贸易规则产生深远影响。

本轮TPP部长级会议于9月30日在亚特兰大召开,原定10月1日结束,但由于谈判各方在农产品市场准入、汽车业原产地规则、制药业知识产权保护等三大关键领域未能如期达成协议,会议被迫延长数天。

TPP会议再三延期,一方面反映出TPP成员国在一些敏感议题上的重大分歧和最后阶段谈判的艰难,另一方面也折射出美国等国寻求在本轮会议上取得突破的政治决心,谈判各方迫切希望能够赶在10月19日加拿大联邦议会选举前尽早达成协议,以免受到更多政治因素的干扰。

据新华社

法“富人区”遇洪水 戛纳等名城被淹

法国总统弗朗索瓦·奥朗德4日说,法国南部地区前一天晚间遭暴风雨和洪水侵袭,造成至少16人死亡,另有3人失踪。戛纳和尼斯等3座名城被淹。

法新社报道,3日晚间,法国南部部分地区降水量3小时内达到180毫米。洪水侵入戛纳、尼斯和昂蒂布3座城市,城市道路被淹,充斥着垃圾。

洪水淹没昂蒂布附近一家养老院,造成3人死亡。在一处隧道内,3人因车辆被困洪水中而死亡。

芒德利厄—拉纳普勒的救援人员说,由于积水过于浑浊,他们无法看到地下车库内人员被困的情形,至少有7人不幸身亡。

此次受灾地区是法国最富裕的区域之一,每年吸引大量来自世界各地的游客。据新华社国际客户端